

美失去建“无核化世界”兴趣了吗？

本报记者 严 瑜

环球热点

几年前，美国前总统奥巴马在布拉格勾画的“无核化世界”梦想，曾引发全球热议。如今，这一为他赢得了诺贝尔和平奖的构想，可能又将被他的继任者一笔勾销。

日前，日本共同社报道称，美国总统特朗普政府最快将于2月发布的核政策中期方针《核态势评估报告》，将写入凸显灵活核运用的一些内容，这或将转变奥巴马政府提出的“无核化世界”主张。

美国核政策转向

共同社报道称，美国国会及外交消息人士日前透露了特朗普政府将修改美国现行核战略的消息。根据已经获悉的《核态势评估报告》概要，美国这份新的核政策中期方针，与2010年奥巴马政府公布的上一版相比，一大变化是可能降低美国核武使用的门槛。

据悉，《核态势评估报告》每8年发布一次，是美国军方机构对全球核态势的一个评估报告，会对美国核战略做出清晰规划。

共同社称，不同于奥巴马政府在上一版中将核武器的使用限定在维护美国及同盟国的“核心利益的极限状态”，特朗普政府将在新的报告中扩大核武器作用，使之不限于核攻击的威慑和反击，还将设想局部打击的小型核开发，以此确保对中国、俄罗斯和朝鲜的压倒性优势。

具体而言，新的《核态势评估报告》将坚持洲际弹道导弹、潜射弹道导弹和战略轰炸机为“核力量三大支柱”。同时，基于对朝鲜核与导弹设施进行打击等设想，将研发及部署搭载至弹道导弹的爆炸威力较小的核武器。

美国有线电视新闻网在报道中预测，新报告发布后，未来30年，美国将在核力量上投资1万亿美元。

特朗普政府关于全面加强美国核力量的想法早已不是秘密。上台之后不久，特朗普就明确表示，要加强美国核武库建设。2017年底，特朗普在任内首份《国家安全战略报告》中重提了有关核武库现代化的要求。在推特、新闻发布会等公开场合，特朗普更是从不讳谈美国“必须大幅增强和扩充核武库”的言论。一些分析认为，这意味着特朗普可能在数量和质量上对美国核武库进行强化升级。

转变的不只是态度。2017年10月底，美国战略司令部启动了“环球雷霆”战略核力量年度军演，测试美国核武装力量能否保持安全、有效、完备的威慑力。

奥巴马政府时期，美国曾寻求将“防止核扩散和核恐怖主义”置于核政策的关键目标之首。如今，特朗普的种种言行让外界倾向于认为，美国核政策将出现转向，“无核化世界”这一奥氏政治遗产，恐怕又难逃被抛弃的命运。

“核”“常”结合新战略

自特朗普上台以来，“去奥氏遗产”似乎已成为一个“习惯性动作”。

“特朗普政府对美国核战略的调整，是与奥巴马时期



图为2017年初，美国总统特朗普在五角大楼签署行政命令，提出大幅扩充军备，更新升级核武库。

新华社/法新

主张的‘无核化世界’唱反调。相比民主党的国际主义视角，特朗普所在的共和党在执政理念上更偏保守，更加注重美国本国利益。而特朗普本人作为共和党内的反建制派，一些观点又和共和党的传统理念不完全一样。”中国国际问题研究院亚太所长刘卿在接受本报记者采访时分析称，因此，特朗普对使用核武器自有一套标准，并对美国核政策进行调整，也在预期之内。

不难看出，降低核武使用门槛的想法与特朗普政府秉持的安全理念一脉相承。上台后，特朗普政府明显继承了里根政府时期“以实力求和平”的衣钵，最大程度利用美国的军事优势，对美国国家安全的潜在威胁对手形成震慑。

正是在这样的理念下，过去一年，美国军费开支大涨。2017年底，特朗普签署了一项总额近7000亿美元的国防授权案，以快速提升美国军力。据悉，这是自阿富汗战争和伊拉克战争以来，美国额度最高的年度军费预算。

《俄罗斯报》网站曾刊文称，特朗普及其亲密战友都在重复“通过武力实现和平”的信条，他给美国政策带来的改变是，武力并非确保全球霸权的方法，但不应限制对它的使用。

在使用核武器方面，特朗普的行事逻辑同样不外乎如此。

近一年来，朝核危机发酵，美朝对峙升温，这更让特朗普政府在担忧朝鲜核能力提升的同时，坚定地认为加强自身核力量势在必行。

“美国认为，朝鲜拥有核武器的事实，使美国保护日、韩以及美驻东北亚军事基地的延伸威慑战略受到影响。在这种情况下，美国试图通过降低使用核武门槛等方式，对朝鲜拥核形成一种再平衡。”刘卿指出，此外，近年来美国越来越觉得本国常规军备优势被部分削弱，因此希望通过提高核武器使用的可能性，“核”“常”结合，在国家安全战略上也形成一种新的政策平衡。

给全球带来不安

特朗普政府想以武力求平衡，但目前看来，美国核

政策的转向将给世界带来的是更多不安。

近来一段时间，在美国国内，限制甚至收回总统核打击权限的呼声不断传出。有分析称，特朗普此前针对朝鲜的一些强硬表态，早已引发美国政界对总统可能贸然发起核战争的忧虑。

对于国际社会而言，美国可能降低核武使用门槛更是一个令人担忧的消息。

共同社引述美国智库“军备控制协会”成员金斯顿·赖夫的观点称，如果美国核使用的情形扩大，将招致全球局势趋于不稳。

“作为拥有全球最庞大核武库的国家，美国核政策的调整，将给现有国际核平衡态势带来冲击，造成系统性的负面影响，一些国家可能因此重新评估核威胁问题，相应调整自身核政策。”刘卿表示，美国如果降低核武使用门槛，将强化其军事霸权，给其他国家树立坏榜样。

瑞典斯德哥尔摩国际和平研究所发布的《2017年全球核力量发展趋势》报告显示，虽然全球核武器数量仍在持续减少，但核武器拥有国都在对其核武库进行现代化升级。其中，美国对其核武库的现代化升级，无论是在力度上还是在规模上，都远超其他有核国家。

分析认为，美国一方面大力推进全球反导体系，一方面积极发展新的“三位一体”核力量，这必将迫使其他国家尤其是核大国升级核武库，以维持全球战略稳定性。

其实，即便是美国的盟友，同样为此不安。《日本经济新闻》称，对此前支持奥巴马“无核化世界”构想、主张日本“为无核世界作出贡献”的日本首相安倍晋三而言，面对特朗普政府在核政策上的转变，是配合新变化，还是坚持原有原则，将是一个难题。

“美国盟友的心态很矛盾。一方面，美国降低核武使用门槛，给潜在对手造成震慑，增强对盟友的保护能力；另一方面，如果美国真的使用核武，一旦引发核灾难，首当其冲还是这些盟友。”刘卿说。

不论之后新的《核态势评估报告》究竟将如何定调，如今可以确定的是，特朗普政府选择的方向离“无核化世界”相距甚远，而这将使全球核不扩散进程蒙上阴影。

朝韩融冰迈出第一步

朝韩高级别代表团9日上午如期在板门店韩方一侧“和平之家”举行会谈。双方就朝鲜参加平昌冬奥会的相关事宜达成一致，并就离散家属团聚、举行军事部门会谈等进一步改善南北关系的话题展开试探性会谈。

分析人士指出，朝韩新年伊始互动频繁，此次高级别会谈更是表现出双方的充分诚意和急迫心情。值得注意的是，虽然此次会谈标志着朝韩关系开始走出“冷冻期”，但也不应指望通过一次对话就取得重大成果。半岛局势能否真正走向缓和，还需要密切关注朝韩后续互动情况以及美国等方面的态度。

冬奥话题谈得顺

朝方在会谈中表示，将派遣高级别代表团、民族奥林匹克委员会代表团、选手团、啦啦队、艺术团、参观团、跆拳道示范团、记者团等参加平昌冬奥会。韩方还提议，在冬奥会开幕式上朝韩代表团共同入场。此前，朝韩曾在2000年悉尼奥运会至2007年长春亚洲冬季运动会期间的共9次国际大赛上共同入场。

目前来看，朝韩围绕冬奥会相关内容的谈判进展顺利。双方接下来有望就朝鲜代表团参加冬奥会的细节事项展开磋商，包括就朝方代表团规模和组成、访韩路线、费用等问题。朝韩可以继续通过板门店联络热线沟通，也可通过后续会谈进行讨论。

韩方代表团团长、统一部长官赵明均在当天启程赴板门店会谈前表示，韩方将努力让平昌冬奥会和冬残奥会成为“和平盛典”，使其成为朝韩关系改善的第一步。

朝方代表团团长、朝鲜祖国和平统一委员会委员长李善权表示，人民对朝韩对话和改善关系的愿望十分强烈，正是人民的这种意愿促成了这一会谈。

分析人士指出，朝韩双方对此次高级别会谈寄予厚望，分别派出经验丰富的“老将”担任代表团团长。以即将召开的平昌冬奥会为契机，此次高级别会谈有效缓和了半岛近一段时间以来的紧张对峙局面，双方相互传递了善意，从而为下一阶段的进一步接触和未来半岛问题的真正解决初步搭建起有效的沟通渠道。

双方立场有“温差”

除冬奥会议题外，朝韩双方此次还就其他有助改善关系的问题进行了试探性磋商，双方关注点存在一些差异。

朝方在会谈中提议在2月份春节之际举行离散家属团聚活动，并建议就此举行红十字会会谈。韩方则提议举行军

事部门会谈，以防止偶发冲突。韩方主张双方在相互尊重的基础上进行合作，停止加剧半岛紧张的行为，强调早日重启朝鲜半岛无核化对话的必要性。而朝方代表对此无特别反应，也未在讲话中提及无核化。分析人士认为，这表明在缓和南北关系和推动半岛无核化的问题上，朝韩之间存在一定“温差”。

对此次高级别会谈，韩国方面一直持谨慎乐观态度。韩国青瓦台总统府一名官员9日在接受媒体采访时表示，青瓦台希望把此次会谈的着力点放在如何确保朝鲜代表团顺利参加冬奥会上，并不急于在一场会谈中就涉及朝韩关系改善的其他议题达成一揽子协议。

分析人士认为，对于朝鲜参加平昌冬奥会事宜，朝韩首脑都作出了积极表态，不存在大的分歧，就此达成一致相对比较容易。而在进一步改善关系的问题上，虽然双方都表现出了意愿，但在具体诉求上仍存在分歧。这些立场上的差异需要通过后续接触来逐步解决。

和平进程何处去

由于朝鲜和美国对抗加剧，半岛安全形势去年一度面临“脱轨”危险。此次以平昌冬奥会为契机展开的高级别会谈，延续了新年以来朝韩双方互释善意、半岛局势持续缓和的趋势，为下一步朝核问题的解决营造了良好氛围。

中国外交部发言人耿爽此前就朝韩举行高级别会谈一事回答记者提问时说，中方欢迎并支持朝韩双方近来就缓和相互关系采取的积极举动。中方也希望国际社会对此予以支持，共同努力找到缓和紧张、增进互信、恢复对话的有效路径。

分析人士指出，不乱、不战、无核是国际社会对朝鲜半岛的普遍期待，朝核问题当事方应当在真诚对话的基础上，通过持续接触谈判共同协商解决问题。

美国的朝鲜半岛问题专家鲁乐汉7日在《外交事务》杂志网站上发表文章称，此次朝韩高级别会谈“不是一般的好消息”，支持朝韩和解不仅符合美国利益，也符合国际社会的整体利益。朝韩构建和平、开展对话的努力将产生积极的后续效应。

鲁乐汉认为，白宫宣布推迟美韩军演时间至冬奥会后的做法非常明智，是就朝韩会谈发出的积极信号。

从长期看，朝韩关系的发展还会受到美国的制约。如果韩美在平昌冬奥会后举行大规模联合军演，无疑会再次刺激朝鲜，给出现积极苗头的朝韩关系再泼冷水。（综合新华社记者

者于荣 耿学鹏 陆睿 吴强 程大禹 朱东阳报道）

本周，一个撕裂的欧洲正焦虑地等待德国新一轮组阁谈判的结果。此轮谈判成功与否将直接决定默克尔能否顺利开启第四个任期，也将对一个渴望稳定的欧洲带来影响。

当今，默克尔是连续执政时间最长的西欧政府首脑。德国人亲切地称她为“默妈”。在她的三个任期内，德国经济保持了欧洲总量最大、增长最快、开放度最高的地位。在她的强硬政策支撑下，欧债危机渡过了最危险的时刻。这也使默克尔和德国成为欧洲不可或缺的领导角色。

然而，在2017年9月下旬第四次当选德国总理之后，默克尔却迎来了执政12年以来最严重的政治危机。

难民问题是直接的导火索。还记得默克尔与难民在难民营外自拍吗？那是2015年，默克尔选择对北非、中东的难民敞开大门。这成为一个转折点。短短一年多，超过100万难民涌向德国。在国际社会占据了“道德高地”的德国却不得不面临国内民意沸腾。已经有调查数据出炉，显示在大批难民抵达的地方，当地暴力犯罪有所增加。这一数字的变化当然与难民的年龄结构、性别构成等密切相关，但是这样的解释并未减轻当地民众的切身痛感。这在很大程度使得部分德国人在承认默克尔是一位好总理的同时，开始怀疑她是否能够做得更好？

事出皆有因。在难民问题爆发的背后，是更深层次的矛盾。在去年9月德国大选中，反对移民的极右的德国选择党赢得了90多个议席。默克尔的保守派联盟失去了多数，中左翼的社民党则创造了战后最差的选举结果。

这不是偶然。同一时期，荷兰和奥地利两国的极右翼民粹主义政党自由党、法国极右政党国民阵线、意大利的五星运动党等纷纷在地方选举或国家层面的大选中逆袭，与特朗普当选美国总统、英国公投“脱欧”一道，在跨大西洋两岸掀起极端民粹主义思潮。

在一只只“黑天鹅”扑棱着翅膀腾空而起时，拥有不变造型、已经执政12年的默克尔成了一种象征，被视为“西方价值观的最后旗手”。法国媒体都忍不住呐喊，默克尔的命运与欧洲的普遍利益紧密相连。德国人能对默克尔的命运无动于衷，其他欧洲人可不能。

毫无疑问，德国正在经历自1949年成立联邦共和国以来最大的政治危机。对于德国，欧洲的态度一向很有意思。如果德国稳定繁荣，人们会担心它过于强势；如果德国在内政层面表现出脆弱，人们就担心它过于软弱。

本周，与德国的混乱相对的，是法国的意气风发。年轻的法国总统马克龙展现出“前所未有的外交姿态”，开展了“战马外交”，更在言语之间透露出胸怀欧洲的雄心壮志。在谈判桌上争分夺秒的德国或许也会因此增加几分紧迫感吧。

拉斯维加斯消费电子展开幕



1月9日，2018年美国拉斯维加斯消费电子展正式开幕，来自150多个国家和地区约4000家企业参会。该展会一向被看作国际消费电子领域的“风向标”。

大图：1月7日，在美国拉斯维加斯，一名女子在媒体预展活动上和展出的智能机器人跳舞。

新华社/法新

小图：1月8日，在2018年美国拉斯维加斯消费电子展媒体预展的新闻发布会上展示的索尼公司生产的机器宠物狗“爱宝”。

新华社/美联

默克尔的命运 欧洲的焦虑

张
红